

柏林村有个潘书记

本刊记者 李艳丽

“那就两种预算方案都看一下,等会儿你们到村上了咱们再联系。”挂掉电话,潘书记开始自我介绍,“我是潘金喜,天水市麦积区社棠镇柏林村党支部书记。”

他是村民记忆里的那个小潘,也是大家现在格外信任的潘书记。在潘金喜的带领下,柏林村的葡萄藤上结出串串幸福果,“阳光玫瑰”为村民带来了阳光生活。

回村,当书记

回村,当书记,不是临时起意。

1983年出生的潘金喜是土生土长的柏林村人。2007年,潘金喜从西北师范大学毕业。之后,他当过技校老师,干过人力资源师,做过汽车销售经理,后来担任永诚财产保险股份有限公司天水中心支公司的总经理。

多年奔波,收入见涨,潘金喜的心里却总是放不下柏林村,“人在外,却一直关注着村里的事情”。

2020年12月,村干部换届选举前,老书记高存吉找到了潘金喜,希望他回来竞选村党支部书记:“你正年轻又上过大学,党关系一直在村里,也关心咱村的发展,最适合不过了。”这让一直挂念村里的潘金喜有了方向。然而“回村当书记”的想法却遭到了家人的一致反对,妻子担心家里收入骤减,父母认为“村干部是惹人的”,害怕潘金喜干不好被人说,就连子女都觉得一向光鲜的“总经理”爸爸要

变成灰头土脸的村书记了,很没“面子”。

潘金喜一边劝说家人,一边认真准备竞选。在综合考量后,他列出了要为柏林村干的八件事:产业发展、硬化产业路、村级阵地建设、天然气入户……竞选当天,村里49位党员一致将票投给了他。

“人一辈子的时间有限,我对村里有很深的感情。回来一方面是因为乡土情怀,另一方面是想为乡亲们干点实事。这样也无愧于党员的身份。”潘金喜下定决心要干好干实这八件事。

改良,换品种

柏林村位于社棠镇西部,以种植葡萄出名。充足的日照、肥沃的土壤、适宜的温度,让柏林村与下曲、郭坪、东家山等村集中连片形成了全国最大的山地鲜食葡萄基地——社棠镇中山流域万亩葡萄基地。

种了30余年的“巨峰”,果农发现近些年问题越来越多:树龄老化,栽培品种单一,果园管理模式简单,种植出来的葡萄裂果严重。

“品质下降导致缺少市场竞争力,果农收益受损,劳作积极性不高,给葡萄种植产业造成了很大冲击。”潘金喜看在眼里急在心里。彼时,在好友的介绍下,潘金喜认识了全国劳动模范周福安。周福安于2013年引进了“阳光玫瑰”,试种成功,亩产收益达到了9万元。这让潘金喜看到了希望,在多次外出考察市场、取经学习的同时,积极申请资金和项目。在召开村民代表会广泛征求意见后,大家决定换品种,改种“阳光玫瑰”。同时,麦积区和社棠镇也大力支持,以挖改奖补的方式,一亩地奖补6000元。

2021年初,全村村民共登记了300亩土地准备改种“阳光玫瑰”。然而等3月要开始试种的时候,村民却纷纷反悔。



潘金喜(右)和高小红在讨论葡萄种植的细节问题

300亩土地竟然只有半亩地同意试种。“这半亩地还是一个年轻党员拉不下面子才同意种的。”潘金喜明白村民心里还是不放心，“种植‘阳光玫瑰’要2年才能挂果，虽然和种植‘巨峰’3年挂果相比时间缩短了1年，但如果试种失败，意味着这2年就白搭了。再重新种植‘巨峰’，村民前后就损失了5年。更何况以前大家改良试种的黑提，以失败告终，村民还是害怕呢。”

于是，潘金喜和村“两委”班子成员跑前跑后多方协调，引进早蔬种植农民专业合作社，劝说年轻党员带头试种，最终以“党支部+合作社+农户+电商”的模式，建成了规模108亩的“阳光玫瑰”示范田基地。300亩缩为108亩，但关键的“第一步”迈出去了。潘金喜知道开弓没有回头箭，必须把每个环节都做到位，把每一步都走扎实。基地由合作社统一管理，区果业局提供优质苗木、大棚等生产资料，并派驻专家全程指导。现代化的棚架栽培模式让潘金喜充满希望。

丰收，带民富

2022年8月，合作社的大棚内，“满架高撑紫络索，一枝斜斜金琅玕”。一串又一串“阳光玫瑰”挂满枝头，散发出诱人清香，客商赞不绝口，火热的丰收场景让潘金喜和农户乐得合不上嘴。

“‘阳光玫瑰’上市后因口感好、品质好，非常受欢迎。尤其在中秋节前后，订购的人非常多。一箱特等果礼盒是2串4斤，售价240元。一等果和二等果分别售价45元每斤、20元每斤。”潘金喜自豪地说，“你知道原先的‘巨峰’售价多少钱吗？一斤才3块钱，还不好储存运输，三天就会坏。‘阳光玫瑰’易储存易运输，放一个礼拜都没问题。”

潘金喜算了一笔账，一亩“巨峰”农户收入6000~9000元不等，一亩“阳光玫瑰”农户收入能达到5.4万元。2022年农户收入明显提高，村集体收入16万元。

大丰收让农户看到了希望，不少人找到潘金喜主动要求入社，改种“阳光玫瑰”，想搭上这班致富车。

农户高小红就是其中之一。“他可是我们村的种植养殖大户。两口子种了12亩‘巨峰’，养了100多只鸡、100多只鹅和2只奶羊，平时闲了还跑运输。去年看到‘阳光玫瑰’卖得好，通过政府扶持改种了二亩多的‘阳光玫瑰’。”潘金喜对村民的情况一清二楚。

“等这二亩多‘阳光玫瑰’挂果了卖得好，我就

准备扩大种植规模，增加收入。”高小红又跟潘金喜聊起了葡萄苗，“潘书记，我在咱们的育苗基地买了一些苗，过两天种上，到时候把羊粪也给我一些啊。”“没问题么！”潘金喜一口答应下来。

原来，为解决村民入社后“阳光玫瑰”苗木需求量大、成本高的问题，潘金喜主持在村上选址新建了一处“阳光玫瑰”育苗基地，共有8个育苗大棚，目前已投入使用。潘金喜说：“这就满足了村民的苗木需求，我们自己育的苗，质量好、价格低，还提供技术指导，村民买回去种植成功，收益都是自己的，最终富的是大家的‘口袋’！”

守诺，践初心

今年3月以来，潘金喜一直在忙天然气入户的事，和技术人员反复沟通细节。“等天然气接到村民家里了，大家就不用再烧柴了。你想想，住在自己的小院子里，随时可以做饭洗澡，冬季取暖问题也解决了，是不是很美？”

天然气入户是潘金喜当初承诺要干的八件事之一。“原以为要花很长时间，没想到下功夫去做，一年就完成了4件。”潘金喜自己也没想到。产业发展了，产业路硬化了，新的党群服务中心综合楼投入使用，村基础设施得到改善。村党支部计划打造的集采摘、观光、休闲娱乐为一体的现代化葡萄基地已提上日程，气调库的建设也在计划中……

“当然这不是我一个人的功劳。这是我们村党支部和全村人共同努力的结果。”潘金喜表示，平常村干部各司其职，主抓一项或几项工作，需要商量时集体碰头拿主意，也会吸收乡贤能人的意见建议。

今年大年初九，柏林村召开了第二届乡贤能人座谈会。在外工作的家乡各界人士畅叙桑梓情谊，共话发展大计。“乡贤能人的所见所闻，提出的一些意见对我们很重要。”潘金喜也明白，“邀请返乡的家乡人士和村‘两委’成员、党员代表、村民代表一起座谈，有助于改善村风民风、加强团结，进一步推动乡村振兴。”

忙时照顾大棚里的葡萄，闲时观看村里的文艺表演，住在干净整洁的柏林村，村民过着阳光生活，不忘称赞潘金喜：“潘书记干得好！”“柏林村有个潘书记！他是干得最好的！”

“农村的事情好说不好干，把事情干好了就行。咱对得起心中的党徽！”潘金喜谦虚地说。D